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Polinomis.  
• Polinomi: expressió algebraica formada per suma de monomis, que són els termes del polinomi.  
• Polinomi és reduït:  quan no té monomis semblants.  
• Grau d’un polinomi reduït és el grau del terme de grau més gran.  
• Polinomi és complet: quant té termes de tots els graus inferiors al grau del polinomi.  

• Valor numèric d’un polinomi: s’obté substituint la variable x per el valor que ens donen 

Exercicis d’exemple: 

Donat el polinomi P (x) = 5x 
2
 − 3x + 2x + 1 − 3: 

a) Troba’n el polinomi reduït.   
2
 − x − 2 

b) Determina el grau del polinomi.  El polinomi és de grau 2: P (x) = 5x 
2
 − x − 2.  

c) Quants termes té? Quin és el terme independent? Té tres termes.   −2 és el terme independent 

d) És un polinomi complet?   Si 

Troba el valor numèric del polinomi, per a x= 2 i per a x = 10 de    P (x) = 2x 2 + 1 

Substituint la x:  

Per a x = 2:    P (2) = 2 ⋅ 22 + 1 = 9    →   El valor del polinomi per x = 2 és 9. 

Per a x = 10:     P (10) = 2 ⋅ 102 + 1 = 201 → El valor del polinomi per x = 10 és 201. 

Operacions amb polinomis 

 Per sumar (o restar) polinomis, agrupem els monomis del mateix grau i en sumem (o en restem) els 
coeficients. 

 Per multiplicar dos polinomis, multipliquem cada monomi d'un dels polinomis per tots els monomis de 
l'altre i sumem els polinomis que hem obtingut. 

 Divisió de polinomis 

Es fa com a una divisió normal. Han de coincidir els graus i compleix que:  
P(x) : Q(x)  -> P(x) = Q(x) · C(x) + R(x)   C (x) és el polinomi quocient y  R (x) és el polinomi residu.  
Si el residu de la divisió R (x) = 0:  La divisió és exacta, en cas contrari, entera.  

 Factor comú: Extreure factor comú consisteix a transformar una expressió de suma o resta en producte. 

  Exemple:    x3 — x2 + 2x    =   x · x2 — x · x + 2 · x =    x · (x2 — x + 2) 

 Igualtats notables:  Quadrat d’una suma: (a + b)2 = a2 + 2ab + b2   

 Quadrat d'una diferència: (a — b)2 = a2 — 2ab + b2   

 Suma per diferència: (a + b) · (a — b) = a2 — b2 

Exercicis d’exemple: 

 
Multiplicació:    a) (x3 + x + 1) · 2x           b) (2x3 + x + 1) · (2x2 — x) 

 

Divisió:  Divideix  P(x) = 4x3 + 2x2 — 4x + 3    entre Q(x) = 2x2 — x + 1 

Solució:  
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Full d’exericis de polinomis per fer 

1.- Donats els polinomis P (x) = x 3 − 2x + 1  i  Q (x) = x 2 − 3x + 2,    troba P (x) + Q (x)  i  P (x) − Q (x),  

2.- Calcula la suma i la resta d’aquests polinomis P (x) = 3x + 2x 2 − x – 4   Q (x) = x 3 − x 2 − 9x + 3 

  P (x) + Q (x) =       P (x) − Q (x) = 

3.- Multiplica els polinomis:  

  a) P (x) = 5x 2 − 7x + 3     i     Q (x) = 2x 2 + 1 P (x) ⋅ Q (x) = (5x 2 − 7x + 3) ⋅ (2x 2 + 1)  =  

  b) P (x) = 5x 2 − 3x + 4     i      Q (x) = 3x + 2 P (x) ⋅ Q (x) = 

4.- Divideix els polinomis següents:    P (x) = 5x 3 + 3x 2 + 5x – 7    i     Q (x) = x 2 + 5 e identifica’ls 

Pista:  Polinomi dividend:    P (x) = 5x 3 + 3x 2 + 5x − 7 

 Polinomi divisor:   Q (x) = x 2 + 5 

  Polinomi quocient:   C (x) = 5x + 3 

  Polinomi residu:   R(x) = −20x – 22 

5.- Calcula les divisions de polinomis, i digues si són exactes o enteres.  

  a) P (x) = x − 1,   Q (x) = x 

  c) P (x) = x 2 − 1,   Q (x) = x + 1 

  b) P (x) = x 2 − 5x + 6,   Q (x) = x − 2 

  d) P (x) = x 3 − 3x 2 + 2x,   Q (x) = x 

6.- Deselvolupa 

  (x + 3)2 =     

  (4x + y) 2 =  

 (2y − 3)2 =  

  (x 2 − 2) 2 =  

 (3x + 2) ⋅ (3x − 2) =      

  (5x − 3y) ⋅ (5x + 3y) =      

 (x + 2y)2 =  

  (3x 3 + 3)2 = 

  (2x + 3y)2 = 

 (6x − 4y)2 =  

  (5x 4 − 2)2 = 

  (4x 3 − a2)2 = 

 (7x + x 4) ⋅ (7x − x 4) = 

  (y + x 2) ⋅ (y − x 2) = 

  (x + x 3) ⋅ (x – x 3) = 

  (a4 – b ) ⋅ (a4 + b) = 

 


